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PADRÃO DE RESPOSTA

Questão Discursiva 1

a) O envelhecimento da população, resultado de um processo de aumento da participação dos idosos no conjunto total da
população, se, por um lado, é um dado positivo porque expressa o aumento da expectativa de vida das pessoas, por outro,
implica um ônus maior para os sistemas previdenciários e de saúde, pois os governos têm que pagar por mais tempo os
benefícios/direitos de aposentadoria e arcar com assistência médica e hospitalar de um número maior de idosos (a elevação
da expectativa de vida do brasileiro prolonga o tempo de recebimento dos benefícios da aposentadoria). Isso implica a
necessidade de medidas eficazes por parte da previdência social que possam garantir aposentadoria e assistência médica
satisfatória. 

b) Pode ser apresentada uma das seguintes situações:
• a redução das taxas de fecundidade deverá provocar, a médio e longo prazos, a diminuição de contribuintes ao sistema

previdenciário;
• ao contrário dos países desenvolvidos que primeiro acumularam riquezas e depois envelheceram, o Brasil entra num processo

de envelhecimento da população com questões econômicas e sociais não resolvidas;
• grande parcela de trabalhadores no Brasil não é contribuinte do sistema previdenciário;
• o sistema previdenciário, ao longo do tempo, permitiu a coexistência de milhares de aposentadorias extremamente elevadas

ao lado de milhões de aposentadorias miseráveis;
• fraudes no sistema previdenciário, inclusive com formação de quadrilhas;
•   o alargamento de benefícios a outras camadas da população que não pagaram a previdência pelo tempo regular;
•   a opção política neoliberal, com a proposta de redução do papel do Estado, estimulou a previdência privada;
•   a metodologia que anteriormente era adotada no cálculo da previdência social.                                              

Questão Discursiva 2

O estudante poderá focalizar uma das seguintes questões:
• qualificação para o processo de seleção clonal;
• autodeterminação pelos ricos e poderosos da reprodução de indivíduos socialmente indesejáveis;
• riscos de tecnologia, erroneamente usada pelo Governo, de massas dóceis e idiotas para realizar trabalhos do mundo;
• efeito de toda a mesmice humana sobre os não-reproduzidos clonalmente;
• estímulo à singularidade que acompanha o homem há milênios;
• individualidade como fato essencial da vida;
• aterrorizante ausência de um eu-humano, a mesmice.

Na análise das respostas, serão considerados os seguintes aspectos:
• adequação ao tema 
• coerência 
• coesão textual 
• correção gramatical do texto 

* Chave de correção em anexo


